О.В. Лапицкая, доц., канд. экон. наук; А.В. Черленок, студ. (ГГТУ, г. Гомель)

АКТУАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ТЕОРИИ ЛЕСНОГО ХОЗЯЙСТВА

В жизни людей лес всегда играл огромную роль. Уже на заре истории человечества первобытные люди добывали в лесу пищу, из древесины изготавливали простейшие орудия труда, строили жилища, древесина служила им топливом [1].

С развитием человеческого общества значение леса быстро возрастало. Древесина заняла особое место среди других продуктов леса. Именно она стала тем универсальным материалом, который нашел широкое применение не только в строительстве, но и в промышленности, в сельском хозяйстве. Сегодня трудно назвать отрасль народного хозяйства, которая бы обходилась без древесины или продуктов ее переработки. Древесина служит строительным материалом, технологическим сырьем, используется в качестве топлива.

Способность леса удовлетворять разнообразные нужды человека послужили причиной тому, что лес уже в начале развития человеческого общества был втянут в сферу материального производства. Необходимость удовлетворения потребностей человека в древесине и других продуктах леса обусловило выделение отдельной отрасли производства, названной впоследствии лесным хозяйством.

Лесное хозяйство Беларуси имеет длительную историю становления и развития. Постепенно оно оформилось в особую отрасль экономики, имеющую своей целью рациональное использование и расширенное воспроизводство лесных ресурсов для постоянного обеспечения потребностей народного хозяйства и населения в древесине и других продуктах леса, сохранения биологического и ландшафтного разнообразия лесов и усиления их полезных природных функций. Поэтому совершенно не случайно рациональное использование, охрана и приумножение лесных богатств является основой лесной политики нашего государства, приоритетной задачей национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития.

История возникновения и развития лесного хозяйства в Беларуси, как особой отрасли народного хозяйства, неразрывно связана с историей развития материальной культуры. Как и всякая другая отрасль производства, лесное хозяйство возникло в результате общественного разделения труда после того, как для этого созрели определенные

условия. Его появление было вызвано потребностями общества в древесине и других продуктах и полезностях леса.

Вместе с лесоводством зародилось и лесное хозяйство как особая отрасль экономики. Для его возникновения потребовались общественные факторы, определенный уровень развития производительных сил и производственных отношений. К их числу прежде всего относятся:

- а) возникновение и развитие собственности на землю, лес и другие природные ресурсы;
- б) превращение продуктов леса, и прежде всего древесины, в товар, имеющий широкое общественное значение;
- в) превращение леса из средства существования человека в средство производства и самостоятельную сферу приложения труда.

Следовательно, лесное хозяйство в том виде, в каком его знает современная культура, появилось в сфере экономической жизни лишь тогда, когда продукты леса приобрели свойство товара, а сам лес стал объектом приложения труда, когда на него утвердилась та или иная форма собственности. Перечисленные условия складывались постепенно в процессе развития производительных сил и производственных отношений [1].

Для организации лесного хозяйства и его устойчивого функционирования необходимы значительные экономические ресурсы, или факторы производства, без которых осуществление производственного процесса невозможно. В соответствии с учением о факторах производства к ним относятся земля, труд и капитал. В современной экономической теории к перечисленным факторам относят еще предпринимательскую деятельность и информацию.

Земля — это совокупность природных ресурсов, «дарованных благ природы», которые используются в процессе производства. К ним относятся: земля-почва как главное средство производства в лесном хозяйстве; земля как пространственный базис для размещения различных хозяйственных объектов, леса, месторождений торфа и минералов, водных ресурсов, растений и животных и т. п.

Капитал — это средства производства, созданные человеком, т. е. все виды зданий и сооружений, машин и оборудования, транспортные средства, которые используются в лесном хозяйстве. Процесс производства и накопления этих средств носит название капиталовложений или инвестирования.

Труд в производстве – это целесообразная деятельность людей, употребление в процессе производства физических и умственных спо-

собностей человека. Понятие «труд» в лесном хозяйстве воплощает в себе все виды трудовой деятельности, встречающиеся в отрасли.

Предпринимательская деятельность, или предпринимательство, – это специфическая сфера приложения человеческих талантов и способностей, связанных с организацией производства.

Информация выступает составным элементом всех моментов процесса труда — и предметом труда, и средством труда, и составной частью живого труда. Носителями этого ресурса выступают квалифицированные кадры в сфере управления, продажи и обслуживания покупателей, технического обслуживания товара. Таким образом, информация — основа процесса управления.

Различают следующие виды информации: оперативная, нормативно-справочная, технико-экономическая, система документооборота. Помимо основных факторов производства в различных источниках выделяют и другие, например инновации — это внедренное новшество, обеспечивающее качественный рост эффективности процессов или продукции, востребованное рынком. [1]

Экономика лесного хозяйства изучает экономические отношения непосредственно в отрасли с учетом ее особенностей и отличий.

Цель экономики лесного хозяйства как науки — выработать такие формы организации производства, при которых лесопользование давало бы постоянный и по возможности возрастающий доход при одновременном сохранении природоохранных функций лесов.

Анализ лесного хозяйства, как в нашей стране, так и в зарубежных странах, дает возможность выделить различные системы ведения лесного хозяйства, в основе которых лежат 3 фактора:

- форма собственности на лесные и земельные ресурсы,
- разделение функций по владению, пользованию, воспроизводству и распоряжению лесами,
 - система финансирования.

В настоящее время в лесном хозяйстве Республики Беларусь имеют место две формы финансирования — сметно-бюджетная и хозрасчетная. Лесохозяйственное производство, обладающее длительным временем производства, финансируется по сметно-бюджетной форме. Получаемые в этом случае доходы используются для покрытия расходов по специальным сметам, недостающие средства выделяются из государственного бюджета. [2]

Современное представление об экономической эффективности общественного производства, которое кроме результативности труда учитывает и его общественную полезность, свидетельствует о необходимости при ее измерении применять систему оценочных показате-

лей, выражающих как степень достижения поставленных задач, так и разный уровень хозяйствования. В лесном хозяйстве содержание экономической эффективности изменяется под влиянием длительного процесса воспроизводства лесов, многоцелевого характера продукции и полезности лесов, большой зависимости результатов и затрат от природных и экономических факторов (бонитет и полнота лесов; продуктивность и качественный состав лесов; дорожная сеть лесного фонда и экономическая доступность лесов и др.) [3]

Министерством лесного хозяйства определяется ежеквартально рейтинг все лесхозов, который подводит итог результатов хозяйственной деятельности всех лесхозов. Лесхозы располагаются в рейтинге согласно набранной сумме баллов. Рейтинг публикуется в «Лесной газете». При определении результатов производственно-хозяйственной деятельности лесхозов общий результат образуют показатели по лесохозяйственной и промышленной деятельности (около 25 показателей).

Балльная оценка строится на основе выполнения плана и сравнении между лесхозами следующих целевых объемных показателей: лесовосстановление и лесоразведение; создание лесных культур селекционным посевным и посадочным материалом в общем объеме посева и посадки леса; доля создания лесных культур селекционным посевным и посадочным материалом в общем объеме посева и посадки леса; ввод молодняков в категорию ценных древесных насаждений; рубки ухода в молодняках и промежуточного пользования; процент освоения расчетной лесосеки и др.[4].

Таким образом, оценка эффективности лесохозяйственного производства является достаточно сложной задачей и должна производиться с помощью системы показателей, которая включает оценку экономической, экологической и социальной эффективности.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Янушко, А. Д. Экономика лесного хозяйства: учеб. пособие / А. Д. Янушко. Минск: УП «ИВЦ Минфина», 2004. 368 с.
- 2. Министерство лесного хозяйства Республики Беларусь. URL: http://mlh.by (дата обращения: 19.02.2025).
- 3. Малашевич, Д. Г. Экономическая эффективность лесохозяйственного производства: концептуальные и методические основы определения / Д. Г. Малашевич // Труды БГТУ. 2013. 88—91 с.
- 4. Разработать рекомендации по определению экономической эффективности ведения лесного хозяйства и обоснования нормы его бюджетного финансирования: отчет о НИР (заключит.) / Белорус. гос. технол. ун-т; рук. темы А. В. Неверов. Минск, 2012. 163 с. № ГР 20120231.